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KONKURS Z BIOLOGII

DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH

WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP WOJEWODZKI

Witaj na etapie wojewddzkim konkursu z biologii.
Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj si¢ poprawnie odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

Arkusz konkursowy zawiera 30 zadan na stronach od 2 do 11.
Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest
kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ komisji nadzorujace;.
Zadania czytaj uwaznie 1 ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo piérem z niebieskim tuszem.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach typu wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz
znakiem X na literze poprzedzajacej tres¢ wybranej odpowiedzi.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem

I zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

Nie uzywaj korektora.

Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre zostaty

umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

W nawiasach podano orientacyjng liczbe punktow za zadanie.
Pracuj samodzielnie.

Powodzenial

Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii

Data:
08 lutego 2019 r.

Godzina
rozpoczegcia:

12.00
Czas pracy:
90 minut

Liczba punktéw do
uzyskania:
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Materiat do zadan 1, 2, 3

Na schemacie przedstawiono w duzym uproszczeniu dwa najwazniejsze procesy
biochemiczne warunkujgce zycie. Brakuje w nim kilku istotnych elementow. Przeanalizuj
schemat a nastepnie rozwigz zadania 1, 2, 3.

1-?2 CO; | CO, H,O0 Energia
FOTOSYNTEZA | 3-?
2-7? tlen

Zadanie 1. (1 pkt.)
Zaznacz odpowiedz.

Cyfra 1 na schemacie oznaczono jeden z czynnikéw niezbednych do fotosyntezy a cyfra
2 glowny produkt tego procesu. Wskazane zwigzki chemiczne to:

a. 1-—tlen; 2-woda

b. 1-woda; 2 - dwutlenek wegla
c. 1-—woda; 2 - cukier (glukoza)

d. 1-glukoza; 2 — dwutlenek wegla

Zadanie 2. (2 pkt.)

Podaj nazwe procesu oznaczonego cyfra 3 oraz nazwe elementu komorki, w ktorym ten
proces zachodzi.

Odpowiedz:
CyIra 3 0ZNACZOMNO ... ..ot

Proces ten zaChOOzi W . ...,

Zadanie 3. (2 pkt.)

Podaj nazwe elementu komorki roslinnej oznaczonej cyfra 4 oraz wystepujacej tam
substancji, dzi¢ki ktorej roslina przeprowadza fotosynteze.

Odpowiedz:
Struktura komorkowa oznaczona cyfra 4 10 ...t

Substancja (barwnik) fotosyntetyCzny - ..........ccoooiiiiiiiiii i
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Zadanie 4. (2 pkt.)
Rysunek przedstawia zestaw doswiadczalny, ktory zostat przygotowany przez uczniow
na lekcj¢ o fotosyntezie.

Zestaw | Zestaw |1

.
— woda
k moczarka
kanadyjska

Zestaw | umieszczono w cieniu. Zestaw drugi ustawiono w miejscu silnie o§wietlonym.
Uczniowie liczyli pecherzyki powietrza wydzielajace si¢ w probowce W czasie 2 minut.

1. Sformuluj problem badawczy do tego doSwiadczenia.

Zadanie 5. (6 pkt.)

Na rysunkach przedstawiono fragmenty tkanek roslinnych i tkanek cztowieka.

A. Do tabeli wpisz pelne nazwy tkanek oznaczonych cyframi 1-4.

Dokoncz zdania:
B. Tkanki roslinne oznaczono cyframi ...................
C. TKanka nr 1 WyStEPUJE W c.ecceeeinienrenceecnsensaecnsonsonsoscesonsansens
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Uzupelnij tabele dobierajac do nazwy rosliny (1-4) nazwe jadalnego(ych) organu(ow)
i nazwe gléwnego produktu fotosyntezy (zwigzku organicznego) magazynowanego

w tym(ch) organach.

ORGANY: korzenie, todygi, liScie, owoce, nasiona

ZWIAZKI ORGANICZNE: cukier, thuszcz, biatko

Lp ROSLINA ORGANY ZWIAZKI ORGANICZNE
1. | GROCH

2. | ZIEMNIAK

3. | PSZENICA

4. | MARCHEW

Zaznacz zestaw, w ktorym wymieniono wylacznie owady.
a. pchila, kwietnik, skakun, modliszka

b. kleszcz, kosarz, skorpion, tygrzyk

c. pajak krzyzak, kosarz, katnik, mszyca

d. osa, wazka, chrabgszcz, nartnik

Na rysunkach przedstawiono zwierzgta zamieszkujace rdézne srodowiska, prowadzace
odmienny tryb zycia, réznigce si¢ budowa i wielko$cig ciata. Mozna je zaklasyfikowac do
roznych grup systematycznych i ekologicznych. Maja jednak jedng cechg wspdlna.

Pchta Pasikonik Zaba Zajac

1. Jaka wspolng ceche posiadajq przedstawione zwierzeta?
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Zaznacz poprawna odpowiedz.

Do ssakow wytwarzajacych lozysko nie nalezy:

a. hietoperz
b. delfin
c. kolczatka

d. czlowiek

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Bakterie kwasu mlekowego
a. wigzg azot z powietrza.

b. przeprowadzajg fermentacje podczas kiszenia kapusty i ogorkow.
c. powoduja gnicie Zywnosci.
d. wywotujg niestrawnosc.

Zaznacz nieprawdziwe stwierdzenie dotyczace grzybow.

a. Drozdze uzywane sg przy produkcji piwa, wina i wypieku chleba.

b. Grzyby kapeluszowe sg samozywne.

c. Pewne gatunki grzybow sa stosowane w produkcji serow.

d. Zwiazek symbiotyczny migedzy grzybami a korzeniami ro$lin to mikoryza.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Gametofit jest pokoleniem dominujacym u

a. paproci.
b. widlakow.
C. skrzypow.
d. mchow.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Weglowodanem (cukrem) ztozonym stanowigcym
material zapasowy w roslinach jest

a. glikogen.
b. glukoza.
c. skrobia.
d. celuloza.
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Zadanie 14. (1 pkt.)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Utrzymywanie przez organizm stalej wewnetrznej rownowagi fizjologicznej nazywa si¢
a. adaptacja.

b. akomodacja.

C. optymalizacja.

d. homeostaza.

Zadanie 15. (1 pkt.)
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Tkanka o twardej, gumowatej substancji miedzykomodrkowej i pozbawiona naczyn
krwionos$n

a) tkanka nablonkowa
b) tkanka kostna

c) tkanka chrz¢stna
d) tkanka nerwowa

Zadanie 16. (3 pkt.)

Kosci matego dziecka sa czgsciowo zbudowane z tkanki chrzgstnej, dlatego sg bardzie;j
elastyczne, niz u 0s6b dorostych. Z wiekiem zachodzi kostnienie szkieletu. Kosci uzyskuja
odpowiednig twardo$¢ 1 sprezystos¢ dzigki odpowiednim zwigzkom chemicznym
(mineralnym i organicznym) dostarczanym w pokarmie. U ludzi w podesztym wieku kosci
stajg si¢ bardziej kruche i podatne na zlamania.

1. Jakich zwiazkow chemicznych nie zawieraja komorki tkanki chrzestnej?

2. Jakich skladnikéw brakuje w ko$ciach podatnych na zlamanie?
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 17. (1 pkt.)

Zaznacz poprawna odpowiedz.
Zewnetrzna warstwa skory czlowieka, ktora ulega zluszczaniu to:

a) nabtonek

b) naskorek

C) skora whasciwa

d) warstwa okrywajaca
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Zadanie 18. (3 pkt.)

Rolg uktadu pokarmowego jest pobieranie, trawienie i wchianianie substancji odzywczych do
krwi.
Podaj po jednym przystosowaniu ukladu pokarmowego do kazdej z pelnionych funkcji.

A. Pobieranie pokarmu

Zadanie 19. (4 pkt.)

Tabela zawiera wybrane informacje dotyczace trawienia.

Gruczol trawienny Substancja trawiaca/enzym Dzialanie
slinianki A wstepne trawienie skrobi
$ciana zoladka pepsyna B
C 701¢ emulguje thuszcz
trzustka D koncowe trawienie bialek

Litery A ,B, C, D oznaczaja odpowiednio:

Zadanie 20. (3 pkt.)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych ukladu krwionosnego czlowieka.

LP. Informacja Prawda (P)
Falsz (F)
1 Uktad krazenia uczestniczy w regulacji temperatury
i utrzymaniu odpowiedniego pH.
2 Prawa strona serca pompuje do obiegu ustrojowego krew
natleniong.

3 Czerwone krwinki (erytrocyty) transportujg tlen
i dwutlenek wegla.

4 Leukocyty (biate ciatka) uczestnicza w procesie
krzepnigcia Krwi.

5 Cisnienie krwi jest najwyzsze w naczyniach wlosowatych.

6 Palenie papierosow 1 otylo$¢ zwiekszaja ryzyko

wystapienia chorob sercowo-naczyniowych.
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Zadanie 21. ( 2 pkt.)

Funkcjonowanie organizmu cztowieka jest pod kontrolg dwoch uktadow: nerwowego
I hormonalnego.

Z podanego zestawu wybierz cechy ukladu nerwowego.
Dziatanie krétkotrwate.

Dziatanie dtugotrwate.

Wszystkie jego elementy sa potaczone.

Posiada kilka narzadéw bez polaczen.

Duza szybkos¢ przekazywania informacji.

Informacje przekazywane z szybkos$cig krwi w naczyniach.
Reakcja nastepuje po dtuzszym czasie.

Reakcja organizmu natychmiastowa.

9. Chemiczny sposob przekazywania informacji.

10. Impulsy elektryczne.

ONoGa~WONE

Do ramki wpisz tylko cyfry, ktérymi oznaczono cechy ukladu nerwowego.

Zadanie 22. ( 1 pkt.)

Zaznacz poprawng odpowiedz.

W uchu wewnetrznym cztowieka wystepuje:
a. btona bebenkowa i przewod stuchowy

b. kosteczki stuchowe i kanaty potkoliste
C. s$limak 1 narzad rownowagi

d. strzemigczko i trgbka Eustachiusza

Zadanie 23. ( 3 pkt.)

Dopalacze — potoczna nazwa réznego rodzaju produktow zawierajgcych substancje
psychoaktywne, ktore nie znajdujq sie na liscie srodkow kontrolowanych przez ustawe

o przeciwdziataniu narkomanii. SpoZycie ich ma na celu wywolanie w organizmie jak
najwierniejszego efektu narkotycznego substancji zdelegalizowanych.

(Zro’dlo: https://pl.wikipedia.org/wiki/Dopalacze)

Sktad dopalaczy jest nieznany a dziatanie nieprzewidywalne. Z r6znych zrodet styszy sie,
,»Zwiekszaja energie 1 poprawiajg pamiec”, ale tez ,,moze ci si¢ wlgczy¢ agresor”, ,,jestes
przerazony, nie mozesz si¢ ruszy¢ a lek nie chce minac¢”. ,,Gonitwa mysli i betkotliwa mowa
nastepuja po krotkotrwalej euforii”, zdarzaja si¢ dziatania autodestrukcyjne.

(Zrédio: https://www.google.com/search?client=firefox-b&g=dopalacze+0ds%C5%820na+piek%C5%82a)

W oparciu o podane informacje oraz wiedze z biologii odpowiedz na pytania:

1. Czy zazycie dopalaczy jest mniej grozne niz uzywanie innych narkotykow?
Podaj jeden argument.

2. Uzasadnij teze: Nawet jednorazowe uzycie dopalaczy jest ryzykowne.
W uzasadnieniu podaj dwa argumenty.


https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwja_ZKP9ezfAhUMYlAKHa4rCu8QFjAAegQIChAB&url=https%3A%2F%2Fpl.wikipedia.org%2Fwiki%2FDopalacze&usg=AOvVaw23rquC9bC4k0XSUPxfbD-D
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Zadanie 24. (3 pkt.)

Para ludzi planuje zatozy¢ rodzing i mie¢ dzieci. Przyszty ojciec jest chory na hemofili¢ —
recesywng chorobe genetyczng sprzezong z picig, a matka jest zdrowa. Czy bedg mieli zdrowe
dzieci? Przedstaw dziedziczenie hemofilii w tej rodzinie.

1. Uzupelnij wszystkie brakujace elementy krzyzowki genetycznej w szachownicy
Punnetta.

Matka @ xH
Ojciec

Xh

2. W wykropkowane miejsca wpisz genotypy i fenotypy dzieci (zdrowy, nosiciel, chory).

Chlopcy: genotyp: ....oeennn.. Fenotyp: ooovii
Dziewczynki: genotyp: ............ Fenotyp: ..oovoviiiiiii

Zadanie 25. (0-2)

Na wykresie przedstawiono trzy typy krzywych przezywania (A, B, C).
4

%% przeiywajacych

v

wied: osobrilkow

Wybrane oznaczenie literowe typu krzywej przezywania wpisz w kratki.

A. Krzywa charakterystyczna dla populacji o bardzo duzej $miertelnosci mlodych
osobnikow.

B. Krzywa typowa dla populacji zubra w Puszczy Bialowieskie;j.
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Zadanie 26. (0-3)

Zweryfikuj prawdziwos¢ charakterystyk przedstawionych gatunkow. Do kazdego opisu
wkradl sie blad. Zaznacz nieprawdziwe informacje i wpisz do tabeli odpowiednie litery.

Gatunek Charakterystyka Nieprawdziwa
informacja
bobr a) Najwickszy gryzon w Polsce.
europejski b) Posiada ptaski ogon. 1-....
€) Prowadzi samotny tryb zycia.
rys$ a) Ma zdolno$¢ wykonywania dtugich, sprezystych
skokow. 2- ...

b) Ma dlugi cetkowany ogon.
c) Na koncach uszu znajdujg si¢ pedzelki czarnych
wlosow.

sojka a) Samice i samce znacznie roznig si¢ wygladem.
b) Wystepuje w catej Polsce. 3-...
c) Jej pokarm stanowig owady i inne bezkregowce,

owoce lesne, zotedzie, bukiew, orzechy laskowe.

paz krélowe;j a) Zasadnicza barwa tego motyla jest zotta a skrzydta
sg czarno obrzezone. 4-...

b) Na obu parach skrzydet ma niebiesko-czarne
,,oczka”.

C) Spija nektar z kwiatow, lata wytrwale i szybko.

szczawik a) Niska delikatna beztodygowa bylina le$na.
zajeczy b) Delikatne trojlistkowe liscie maja kwasny smak. S5S-....
c) Kwiatki drobne, niebieskie.

czubajka kania | a) Posiada parasolowaty, duzy kapelusz pokryty jasno-

lub ciemnobragzowymi tuskami. 6-....
b) Bulwiasta nasada trzonu wyrasta z biatej pochwy.
c) Smaczny grzyb jadalny.

Zadanie 27. (0-3)
W wyznaczone miejsca wpisz nazwy polskich parkéw narodowych, ktorych krotkie
charakterystyki podano ponize;j.

Charakterystyka L.p. | Pelna nazwa parku
narodowego

Utworzony w 1932 r. obejmuje miedzy innymi Masyw 1
Trzech Koron i Przetom Dunajca. Tylko tam rosng endemity:
mniszek pieninski i pszonak pieninski. Zagrozeniem jest
bardzo wzmozony ruch turystyczny.

Logo — to$. Obejmuje zachodnig cze$¢ Kotliny Warszawskiej. 2
Stanowi wyjatkowa ostoj¢ fauny w centralnej Polsce.
Siedliska od bagiennych po skrajnie suche.

Logo — bobr. Potozony na pojezierzu suwalsko- 3
augustowskim. Chroni krajobraz pojezierny — 42 jeziora.
W Puszczy Augustowskiej wystepuje zajac bielak.
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Zadanie 28. (1 pkt.)

W grudniu 2018 roku w Polsce odbyt si¢ globalny szczyt klimatyczny. Wszystkie panstwa
uczestniczace przyjety tzw. Pakiet Katowicki, czyli reguty $wiatowej polityki klimatycznej na
najblizsze lata. Celem jest zatrzymanie globalnego wzrostu temperatury przez ograniczenie
emisji dwutlenku wegla.

Zaznacz poprawng odpowiedz.

W jaki sposéb Polska chce realizowa¢ redukcje emisji dwutlenku wegla?

a. Wprowadzanie nowych, czystych technologii przy spalaniu wegla.

b. Wigksze wykorzystywanie odnawialnych zrodet energii, gtownie geotermii.

c. Nowe nasadzenia lesne.

d. Wszystkie wymienione dziatania.

Zadanie 29. (1 pkt.)

Obszary zachowane w stanie naturalnym lub mato zmienionym, ekosystemy, ostoje, a takze
siedliska roslin, zwierzqt i grzybow oraz twory i sktadniki przyrody nieozZywionej,
wyrozniajgce sie szczegolnymi wartoSciami przyrodniczymi, naukowymi, kulturowymi lub
walorami krajobrazowymi. Wspdlnie z parkami narodowymi, (...) to najwazniejsze obszarowe
formy ochrony przyrody. Pelnig bardzo istotng funkcje ochronng dla siedlisk przyrodniczych

oraz gatunkow, ale rowniez dla przyrody nieozywionej oraz walorow krajobrazowych.
(Zrédto: https:/iwww.gdos.gov.pl/formy-ochrony-przyrody)

1. Ktorej formy ochrony przyrody dotyczy przedstawiona charakterystyka?
(@ T [ o 0} [STs /2

Zadanie 30. (6 pkt.)

Podaj nazwy gatunkow z ilustracji wybrane z zestawu: jasnota biata, pierwiosnek lekarski,
borowka brusznica, boréwka czernica, chrabgszcz majowy, wrobel, wilga, dzigciot zielony,
jelen szlachetny, daniel, sarna, jelonek rogacz, mazurek, dzigciot duzy, to$, szczygiet.
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BRUDNOPIS - nie podlega ocenie.



